

ARMATELE ROMANE LA ALBA-IULIA

Delegații Românilor de peste munți la M. S. Regele

Comunicat Oficial

Trupele române sunt la 1 kilometru și jumătate de Alba Iulia. În deosebit de cavalerie și-a făcut apariția Duminecă dimineața în marea cetate a Ardealului.
Poporul a făcut trupelor române o grandioasă manifestație. Clopotele de la biserici au început să sune sunând poporul că mult așteptatele oști române liberatoare au sosit.
Peste tot locul necrodul de orice limbă și lege a făcut manifestații de simpatie trupelor române, căci au scăpat în fine de jugul tiranic maghiar.

Duminică seara au sosit la București din Ardeal și Ungaria Episcopul Miron Cristea, Dr. Vaida Voevod și Dr. Vasile Goldiș ca să prezinte în mod oficial M. S. Regelui actul unirii.

Ultima ședință a Sfatului Țării

Protestul grupului lui Țiganco. — Părăsirea ședinței de către acest grup. — Cuvântarea reporterului. — Hotărârea Blocului Moldovenesc. — Căpiularea opoziției. — Cășirile reformei agrare. — Proclamarea unirii necondiționate. — Insuflirea asistenței. — Lucrările pentru închiderea Sfatului Țării. — Cășirea Decretului de dizolvare. — Ridicarea ședinței.

Ședința Sfatului Țării se deschide la ora 8. La ordinea zilei chestiunea agrară. Înșă reprezentantul fracțiunii lui Țiganco cere cuvântul și citește declarația fracției, prin care nu recunoaște alegerea prezidiului. D-l Halippa dă asigurări, din care se vede că algera s'a făcut drept.

Cu toate acestea grupul de opoziție (vre-o 25 deputați) părăsește ședința.

Deputații din blocul moldovenesc strigă: „drum bun”.

„Așa dăruie rezolvirea chestiunii agrare?”

D-l președinte Halippa rostește o scurtă cuvântare în care arată că acest pas nu este decât o încercare de a împiedeca reforma agrară.

D-l A. Crihan, reporterul proiectului de lege agrară, citește raportul său, în care expune istoricul lucrării Comisiei Agrare și principiile pe care le-a pus la baza reformei Agrare.

În fața primăriei, la care a fost expusă chestiunea de viață a țărănilor români din Bucovina, în urma pasului grupului de opoziție. Blocul moldovenesc, compus în imensa lui majoritate din membrii partidului țărănesc, a hotărât să nu părăsească ședința până ce nu va vota reforma agrară.

Totodată blocul a hotărât să analizeze chiar astăzi condițiile unirii de la 27 Martie, cari n'au nici un rost după rezolvirea chestiunii agrare și în urma democratizării vieții politice în România, ce s'a făcut în ultimul timp.

Văzând această hotărâre a avarșărilor binevoitori ai poporului, opoziția s'a întors declarând că va lua parte la promulgarea legii agrare.

La 11 seara s'a început cășirea întâia a proiectului de reformă agrară, care a fost elaborat de Comisia Agrară a Sfatului Țării cu următoarele:
După prima cășire s'a purces la cășirea a doua și a treia, în cari proiectul a fost primit cu unanimitate. La ora 3 noaptea reoluția agrară a fost votată. Rezultatul votării definitive a fost acclamat cu entuziasme aplauze de toți deputații Sfatului Țării și de publicul care a asistat în mare număr.

Președintele, dl. P. Halippa ține o scurtă și întocăci cuvântare.

românești la Patria mamă, regimul curat democratic în statul nostru este pe vecie asigurat noi cari cei dintâi am făcut Unirea cu condiții, trebuie să hotărâm aplicarea acestor condiții și să dăruim Unirea desăvârșită și necondiționată cu „Patria-Mamă.”

Președintele citește apoi proiectul hotărât și primit de întreaga prezidiu în chestia unirii necondiționate care este primit cu strigăte delerante de entuziasm și cu nestăruite aplauze. Electrizat de cășirea mare prin care treceau deputații ridică cu toții în picioare strigând din răspuțeri: „Trăiescă România Mare, Trăiescă M. S. Regele.” Proiectul se pune la vot și e primit cu unanimitate. Entuziasm întrerupt o clipă, izbucnește din nou și deputații se îmbrățișează frățește.

După ce a liniștite lumea prezidiului Sfatului Țării propune încheierea să se retragă în secțiunile pentru a discuta alegerea membrilor în „Casa Noastră” și „Comisia Centrală” — organele aplicării reformei agrare — și constituirea unei comisii de lichidare a Sfatului Țării.

Revenind în plenul s'a primit statul comisiei de lichidare a Sfatului Țării în care s'au ales 5 membri, s'au ales de asemenea 7 membri pentru „Casa Noastră” și 4 în „Comisia Centrală.”

În acel moment, dl. P. Halippa prezidiul Sfatului Țării anunță sosirea d-lui general Văitoianu, însărcinatul M. Saie Regelui care fusese înștiințat despre terminarea lucrărilor sesiunii Sfatului Țării. D-se dă citire Decretului de dizolvare a Sfatului Țării, ascultat în picioare de către întreaga asistență.

Într-o cuvântare scurtă, întreruptă de aplauze d-l general Văitoianu spune că Sfatul Țării a fost la înălțimea împrejurărilor și a stat să dea un glas de mângâiere Românilor în momentele cele mai grele din viața lor. Când la 27 Martie anul trecut a proclamat Unirea cu Patria-Mamă. Sfatul Țării a fost ferm până la sfârșit pentru rezolvirea reformei agrare care va aduce o bună stare de lucruri în Bucovina. D-se aduce din partea sa și a tuturor factorilor politici și gu-

pentru marea chestiuni naționale. Președintele a mulțumit personal d-lui general Văitoianu pentru cuvintele calde care le-a adresat reprezentanților Basarabiei și la despărțire l'a invitat la un Teodum care se va ține la Catedrală pe la orele 12 și de acolo la un banchet al deputaților din Sfatul Țării, cari întorcându-se fiecare pe la gospodăriile lor, vor să mai petreacă încă o clipă de mulțumire laolaltă. Totodată, d-l general Văitoianu primește copia protocolului ședinții, privitoare la actul Unirii necondiționate pentru a-l transmite M. Saie Regelui împreună cu o telegramă a Președintelui Sfatului Țării în care se aduce la cunoștință M. Saie votarea reformei agrare, Unirea necondiționată și recunoștința Basarabiei pentru povăzuirile înțelepte pe cari M. Saie le-a dat poporului său.

Ședința se ridică. Deputații mult timp încă sunt cuprinși de însuflețire și nu se pot despărți.

Felicitările Franței

„Glorioasă Franță, care începând cu declararea autonomiei a patronat toate actele naționale care au adus Basarabia la evenimentele de azi, nu e rămasă imposibilă nici la sortarea de azi.
D-l Senat, distinsul consal al Franței la Chișinău, a felicitat în numele guvernului francez pe d-l Halippa pentru marile acte de azi.

Informații

D-l General Văitoianu Ministru de Interne va pleca astăzi seară la București.

De câteva zile se află bolnav prințesa noii d-lei Elena dintr-un ministru de Interne, care s'a îmbolnăvit în Bucovina. Prințesa este în prezent în Bucovina, în localitatea Basarabiei, unde se îngrijește de o boală de sânge.

În jurul lunelor. — Eri le gara Chișinău au sosit 15 vagoane cu lemn din cari 9 vagoane pentru trebuințele societății de combustibil și restul pentru gazele necesare în localitate. Pe ziua de azi și 25 Noembrie din mizer „Dona” s'a adus 2000 puduri de lemn din cari pentru apeductul orașean s'a dat 500 puduri iar restul pentru populație. Și astăzi se așteaptă sosirea de lemn din pădurea „Boina”. Eri a plecat la pădurea Chișinău agentul primăriei pentru organizarea transportării a 10 mii de puduri. Primăria orașeană s'a primit vestirea că la stația Băicoșei stau de acum 9 zile 9 vagoane încărcate cu lemn de zle primăriei orașene.

Postavul se distribuie populației. Postavul de Băicoși cu începere de la 24 Noembrie se distribuie populației în localitatea comercială românească pe preț de 65, 70, 90 și 100 lei metru. Postavul se distribuie în cantitatea ce o cer câmpărașii. Dacă eri s'a vândut tot postavul de 90 și 100 lei s'au încă 50 de feluri de postav. Dacă eri li pot cumpăra la adresa aratăată.

Ca armare la ordonanța No. 50 din 20 Noembrie 1918 a Comisariatului General al Basarabiei, Comisiunea pentru stabilirea chirii, a hotărât, ca cu începere de astăzi 26 Noembrie a. c., să se inițieze un „Birou al Chirilor” care va funcționa în localul prefecturii Poliției, strada Fontănei, unde se vor centraliza declarațiile proprietarilor și unde, între 11—1 p. m., se vor adresa cererile pentru stabilirea chirilor.

Publicațiune

Prin înaltul Decret No. 14272 din 6 Noembrie 1918 publicat din Monitorul oficial No. 183 din 6 Noembrie, adunările legislative sunt și rămân desființate.
Corpul electoral al tuturor cetățenilor

Banca Românească

ENTRAS
din protestul verbal No. 9 al Consiliului de Administrație, ședința din 15 Noembrie 1918.

Consiliul
Decide înștiințarea unei sucursale în Chișinău.
Delegașează pe D-l Mihail Missir director la sucursala Erișia, ca director la sucursala Chișinău.
Transferă pe d-l Vasile Aslar de la sucursala Cotlet și pe d-l Ioan Borvizeanu de la sucursala Kralla, la sucursala Chișinău.
Pentru sucursala Chișinău va semua d-l Mihail Missir împreună cu d-l Vasile Aslar sau cu d-l Ioan Borvizeanu.
Conferențiat,
Director General (ss) N. P. Ștafănescu
Grefu Tribunalului Iași S III
Prezenta copie fiind conformă cu expresul depus spre transcriere, alinare și publicare se legalizează,
Grefier (ss) Nedescrisibil.
Directoratul de Industrie și Comerț al Basarabiei, cu adresa No. 2358 din 24 Noembrie 1918, autorităț funcționare a acestei sucursale în orașul Chișinău.

Publicațiune

Directoratul de Instrucțiune publică având reanșat postul de împlegeși sau împlegeși anotați doritorii de a le ocupa și se prezintă imediat la acel Directorat Serviciul Contabilist între orele 9—2 327—2

Instiințare

Se face cunoscut că conform Art. 27 din Codul Justiției Militare să se împlegeși cu închisoare de la 2 luni până la 2 ani ori oare militar care poartă decorațiuni, medalii sau insigne străine și uniforme fără a avea mai înălț autorizațiune. Ori cine să va găsi de contrazic această ordi va fi trecut în lista pedesă.
Comandantul Pleții Chișinău
Locul Color
Art. ONOVICI
72—3

PORT ALTOI
2.000.000 de vânzare.
Varietăți selecționate.
hine coapte.
A se adresa la:
Societ. „Căpitanul” LORANT & Co.
Teodum.

DOCTOR
V. DINULESCU
Medic șef al infirmeriei de ochi Chișinău
Specialist în boale de Ochi, Nas, Gât și Urechi
Consult. 4—6 p. m.
Strada Ștefaniei 59 — Telefon No. 34.
În rând cu Teatrul Beaumarchais.
Pentru șerul postei Maria, Jela și Sămăbăna de la ora 11—12 p. m. începea în spitul de ochi din Strada Ștefaniei No. 23. 710

luiu Dragomirescu
Avocat
Chișinău, Strada Sinadino No. 50
Consultații: 8-10 dim., 6-7 seara.

Se caută un băiat
pentru expedite
a se adresa la ziar

Anunț
A SOSIT UN MARE TRANSPORT DE
Porjelanuri din Austria
cadouri de Sft. serbători, la magazinul de sticlărie R. ORNSTEIN, Alexandrovskata, vis-a-vis de Banca Ozeșanului. 325—5

Doctor L. Rosenblatt
Boli interne, copii și sifilis.
Injecțiuni intravenoase cu Neosalvarsaz (914) I Cyarur de Mercur.
Consultațiuni de la 4—7 p. m.
Strada Feodorova 67 (vis-a-vis de Școala muzicală) Telefon 4/22.

Teatrul „Coliseum”
(fost Făclia)
strada Podul colț cu Pușchin
Azi se reprezintă

Drumul Lacrimilor
Dramă în 4 mari acte.
Între acte d-n. SOROCINSCA și d-nel GARN. 57—26

Coifeurul „Passage”
vinde 500 de peruci de dame de toate culorile. — În saionul de dame lucrează 5 maeștri.
O FREZURĂ DE DAMĂ COSTĂ 2 RUBLE.
Tot felul de parumuri din străinătate ca: Ubișan, Lerican, Keil Danson și Civil.

Coaziune rară
Din cauza piecării se predă
Restaurantul Metropol
Alecsandrovskata No. 68

Mihail Bolșakov
avocat
Chișinău, str. Kioveștin 57
Consultații: 8—10 dim.; 4—6 seara.

Marele Café de Paris

Str. Pușchin No. 46 (lângă Hotel Londra)
Local familiar de primul rang.
aduce la cunoștințăonor public că en lucrează de azi a trecut sub administrația d-lui Pandele Ștefanescu, ceilalți asociați retrăgându-se și spre a servi clientela am angajat orchestra maestrului violonist Nicu Eulică și un bogat repertoriu clasic. De la 22 ort. se va servi zilnic între orele 2—6 și 8—12, obișnuitul FLO-ORLOCK.
Se mai aduce la cunoștință odată cu aceasta că se servește dejun și dînea Tabletă cu 25 lei zilnic compusă din 8 feluri. Pe lângă bucătăria românească am angajat și un maestru bucătar rus de primul rang, pentru a servi și bucătăria rusă.
319—6 Art. Ștefan Ștefanescu

Vite Altoite

și
Producători Direcți
(PRIMAIE)
Bine cunoscute și bine selecționate, se găsesc de vânzare la „Biroul Vitei” Basarabeană
Sinadino v. ca. 50 (la etaj).
Orele de birou 10—1 și de la 4—6. 810

Dr. Gh. B. Berșevșchi

CHIȘINĂU, Str. Pușchin 25 (Casa Ștefanescu)
Fondatorul primei școli de dantură în 1904.
Fost medic militar șantist al gazetarilor Chișinău.
Dă consultații de boală de dinți și gură. Pentru comenzi șișterii se ține la domiciliu după țara țării între orele 10—5 și 5—8.
Specialist: dantură de dinți de aur și emalt. Punerea dintelor de dinți, lipind zăvădnic clar, fără plac și coroni după metodele — profesoralul Kryer. Pentru dantură a fost trimis la Paris.

Cooperativa proprietarilor de grădini și a angreștilor de vinuri
„Grădinarul”
De la 20 Noembrie se deschide un magazin pentru desțacerea mărfurilor: prune, nuci, mere, pere, vișine, mere etc. cu prețuri potrivite pentru toți fără excepție.
Cooperativa „GRĂDINARUL” execută, cu permisiunea autorităților, schimb de mărfuri cu toate centrele însemnate din Europa.
Administrația: Strada Alexandrovskata, Curtea Armenească, între străzile Benderca și Bolgarca. 309

O CAFEA

excelentă se obține numai cu surrogatul de cafea
„CAMILA”



SFATUL ȚĂRII

COTIDIAN
AL PARLAMENTULUI
REPUBLICII MOLDOVA
MIERCURI,
27 martie 1991
No. 42—43 (822—823)
8 pag.
40 cop.
1 leu (pentru abonați)
10 lei (vanzare liberă)

FONDAT 1918

CHIȘINĂU, STR. SFATUL ȚĂRII, 16